

践行为民宗旨 绘就幸福画卷

——甘肃省法治为民办实事五年综述



五年来,甘肃深入贯彻落实习近平法治思想,坚持以人民为中心的发展思想,将法治为民办实事作为全面推进依法治省的重要实践载体和提升治理能力现代化的关键举措,形成了上下联动、全域覆盖、精准高效的法治惠民工作体系。聚焦民生关切,省

级层面累计推出50项法治为民重点实事项目,充分发挥市县积极性和创造性,配套实施特色项目5000余项,构建了“省级统筹规划、市县创新落实、全域协同推进”的工作格局,着力破解人民群众反映强烈的痛点、难点问题,疏通法治服务堵点,以法治之力守护百姓福祉,以法治温度浸润万家灯火,生动诠释了“法治为了人民、依靠人民、造福人民”的不变初心,全省群众的法治获得感、幸福感、安全感持续提升。

民生权益保障方面,着力解决农民工工资支付、消费者权益维护、特殊群体司法保护等突出问题,切实筑牢民生法治屏障。公共法律服务体系持续完善,推动法律援助普惠化、村(居)法律顾问全覆盖、服务中心规范化运行,不断提升法律服务可及性。社会治理优化深入推进,深化矛盾纠纷多元化解机制,强化命案风险防控,推动警调、诉调、访调有机衔接,提升综治中心实战效能。法治营商环境建设方面,创新打造涉企权益“一键举报”平台,健全“执破融合”工作机制,开展涉企纠纷

专项化解与农资打假行动,着力营造稳定公平透明可预期的市场环境。行政执法规范水平持续提升,全面推行柔性执法与跨区域联合执法,加强重点领域专项治理,严格规范行政处罚裁量权行使。司法公正方面,着力破解执行难题,完善司法救助制度,深化行政复议体制改革,拓展检察公益诉讼覆盖面。围绕特殊群体保护,系统开展未成年人犯罪预防与权益维护,深化校园安全治理和青少年法治教育,加强退役军人法律服务保障。政务服务方面,优化车驾管业务办理模式,推行身份证件换证“就近办”,轻微交通事故线上快处,扎实推进“高效办成一件事”改革。公共安全守护方面,严厉打击电信网络诈骗犯罪,强化食品药品安全监管与医疗美容行业整治,深入开展安全生产治本攻坚行动,全力维护社会大局和谐稳定。

通过一系列法治为民实践,靶向发力解决群众急难愁盼问题。如今,法治已深度融合民生保障、社会治理、发展护航的各方面,成为守护公平正义、保障人民权益、促进社会和谐、驱动高质量发展的坚实力量,人民群众的幸福底色愈发浓厚,法治甘肃建设在为民造福的征程上稳步前行,硕果累累。

以法治之力护民生福祉,用实干担当筑平安基石。平安,是万家灯火的期盼,法治,是守护民生的基石。五年来,以全面提升全省基层社会治理效能为重点,坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续推进全省综治中心规范化实战化运行,让“一站式”矛盾纠纷化解体系扎根基层,102个综治中心高效运转,推动矛盾纠纷在源头消融,纠纷类警情通过“警调对接”巧妙化解,兑现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的庄严承诺。刑事案件五年总量持续下降,命案发案数持续走低,青少年法治教育“315”



甘肃省公共法律服务中心

分钟机制和130个青少年法治宣传教育实践中心常态化运行,未成年人犯罪数大幅下降……这份平安答卷,写满了百姓的安心与舒心。50个“城市书房”“文化驿站”氤氲着法治气息,12个民族法治建设基层联系点架起连心桥,婚姻家庭纠纷预防化解“双百工程”的实施,200个诉前调解巾帼工作室、1160个妇联执委婚调工作室和87个“12338”妇女维权服务中心的高效运行,共同守护着家庭和睦。各族群众安居乐业的画卷,在陇原大地徐徐铺展。

以服务之优暖百姓心田,用数字赋能促政务高效。法治的真谛,在于守护每一份民生期盼。以数字化转型赋能政务服务,让省级公共法律服务中心成为群众的“解忧站”,12348热线与12345热线全天候并线运行,14万通来电承载着群众的诉求,99.67%的满意率见证着服务的温度。1.7万个村(社区)实现法律顾问全覆盖,群众“遇事找法有门、依法维权有路”的愿景成为现实。当检车时

“两轻一免”彰显执法温度,“万所联万会”“法治体检”走遍1.7万余家企业,8万余份法律意见书筑牢风险防线,农资打假专项行动挽回损失600余万元,为市场主体撑起一片公平正义的蓝天。

以公正之剑守公平正义,用司法为民护和谐安宁。公平正义,是法治的生命线。五年来,司法效率与质量的双提升,让公平正义加速抵达。创新提出“12591”行政执法监督体系建设思路架构,在全国率先建成覆盖省市县乡四级的行政执法协调监督工作体系,10.58万名行政执法人员持证上岗,行政执法“三项制度”全面推行。规范的执法行为,守护着群众的合法权益。651名行政复议员组成的专业队伍,助力高质量办理2.2万余件复议案件,让行政复议成为化解争议的主渠道。检察公益诉讼利剑出鞘,“守护陇原文化遗产”“守护黄河源甘肃段路行”专项行动铿锵有力,用法治力量守护着百姓“舌尖上的安全”,守护着陇原大地的绿水青山。

法治如磐,初心如炬;陇原大地,福祉绵长。五年来,甘肃将“人民至上”融入法治建设的每一个环节,用一项项惠民举措、一组组扎实数据、一个个生动实践,让法治之力扎根基层、护航发展、守护民生。从矛盾化解的源头治理到政务服务的数字赋能,从营商环境的持续优化到司法公正的坚定守护,法治的力度与温度始终相伴,让群众的获得感更充实、幸福感更持久、安全感更稳固。站在新的发展起点,甘肃将继续深耕法治实践、厚植为民情怀,以更坚实的法治保障、更高效的法治服务、更公正的法治环境,为全面推进依法治省、谱写中国式现代化甘肃篇章筑牢法治根基,让公平正义的阳光照亮陇原每一个角落,让法治之花在为民造福的征程上持续绽放。

聚法治之力 解民生之忧

——2025年省级10件法治为民办实事项目成效明显

2025年,为深入践行法治为民宗旨,积极回应人民群众新期待,着力解决人民群众法治领域急难愁盼问题,省委依法治省办以“聚法治之力 解民生之忧”为主题,组织实施10件省级法治为民办实事项目,已全部完成并取得明显成效。

1. 综治中心规范化建设实战化运行筑牢基层平安防线

由省委政法委牵头实施,推动各级综治中心实现从实体化到规范化,再到实战化的根本性转变。以“做强县级、做优市级、做实乡镇”为方向,开展综治中心阵地场所规范化建设,86个县区全部建成综治中心;市级综治中心推进布局优化、场地改造,全面提档升级实战效能;乡镇(街道)综治中心按照“五有”原则抓规范、强运行、促实战,实现系统性推进、整体性提升。建立“四支调解力量”,合力解决群众诉求、化解矛盾纠纷,健全诉求表达、多元化解、三调对接、协调联动、数据汇聚、分析研判等工作机制,推进平安甘肃信息平台建设应用,驱动牵引相关部门入驻综治中心实战履职,有效提升了风险感知和动态预警能力。目前,全省县级综治中心实有专职、常驻调解员636人、轮驻调解员2967名。今年以来,依托各级综治中心调处化解矛盾纠纷,有力保障了矛盾纠纷实质性化解。

2. “执破融合”助推法治营商环境持续优化

由省法院组织实施,充分释放“执破融合”制度对经营主体的救治和退出价值功能,推动法治化营商环境持续优化。印发《甘肃法院执破融合案件移送办理工作规程(试行)》《关于深入推进行政机关执行工作通知》,部署开展执破融合工作。与省财政厅协调将破产案件办理援助资金纳入项目预算管理,提供资金保障支持;深入推进“企业破产信息核查一件事”,便利管理人查询破产企业信息。建立定期筛查、联合审查机制,对符合条件的有序移送破产审查,推动程序有效衔接;对于执行案件办理地与破产管辖区不一致的企业,通过指定管辖由执行案件集中地法院办理。在审理破产案件时,运用执行程序中的工作成果,强化强制措施在破产案件办理中的运用,利用执行财产变现平台和规则处置破产财产。优化人员结构配置,充分发挥审判执行专业优势,由执行法官和破产法官组建跨部

门合议庭办理破产案件,保证案件办理的连贯性和稳定性。

3. 强化执行监督实效护航民生利

由省检察院组织实施,集中监督执行不规范问题,通过开展“违规异地执法和趋利性执法司法监督专项”等活动,强化对涉市市场主体违规执行等问题的监督。

联合省法院开展“助力农民工讨薪集中攻坚活动”,帮助追回农民工劳动报酬630余万元。与省法院联合下发《关于加强涉民事终结本次执行程序监督协作配合的通知》,指导各地检察院会同法院建立“监督+配合”协作机制,推进线索移送平台建设,实现执行信息进展共享。

印发《全省检察机关民事检察办案一体化实施方案(试行)》《甘肃省检察机关民事执行监督工作指引(试行)》,紧盯基层反映强烈的“涉政企执行难”线索,调查核实债务形成原因及执行障碍,帮助14家企业执行到位2090余万元。兰州新区

志愿者规模达3000余人。结合重要时间节点,招募高校法律人才到甘南州部分地区开展志愿服务。选派133名资深律师参与工作站值班,宣讲法律援助案例,提供法律咨询7445次,化解矛盾纠纷10209件。引导高校师生利用寒暑假、周末等课余时间,进社区开展普法讲座、法律咨询;推行“点援制”“调解+法援”工作模式,依托公共法律服务站,让群众可自主选择服务志愿者,组织278名实习学生参与案例实训、观摩出庭、代理辩护、辅助公证等法律实训,提升了高校师生法治实践水平。

截至目前,开展法律援助志愿服务活动54场次,发放各类宣传资料16380余份,受宣传教育群众10970余人,为群众提供精准化、专业化的法律咨询和纠纷调解等服务。

5. 高校法律援助志愿服务为基层治理注入法治力量

由省司法厅组织实施,推动法律援助志愿服务与法学教育双融双促,健全高校法律援助志愿服务协作和联动保障机制。各高校整合现有法律诊所、学生社团等资源,推动高校法律援助工作站挂牌成立,全省高校建成标准化法律援助工作站23个、志愿服务队150余支,志愿者规模达3000余人。

结合重要时间节点,招募高校法律人才到甘南州部分地区开展志愿服务。选派133名资深律师参与工作站值班,宣讲法律援助案例,提供法律咨询7445次,化解矛盾纠纷10209件。引导高校师生利用寒暑假、周末等课余时间,进社区开展普法讲座、法律咨询;推行“点援制”“调解+法援”工作模式,依托公共法律服务站,让群众可自主选择服务志愿者,组织278名实习学生参与案例实训、观摩出庭、代理辩护、辅助公证等法律实训,提升了高校师生法治实践水平。

截至目前,开展法律援助志愿服务活动54场次,发放各类宣传资料16380余份,受宣传教育群众10970余人,为群众提供精准化、专业化的法律咨询和纠纷调解等服务。

7. 加大执法整治力度净化成品油市场环境

由省市场监管局组织实施,聚焦油品质量不合格问题,通过“全链条监管、智慧化防控、零容忍打击”综合治理模式,加大整治力度。联合省财政厅出台《甘肃省市场监管领域重大违法行为举报奖励实施细则》,通过提高奖励额度、简化申领流程等措施,有效激发社会监督活力;出台《甘肃省经营主体合规承诺工作指引(试行)》,引导经营主体强化主体责任意识与合规经营自觉性,着力构建油品质量安全社会共治长效机制。

依托移动快检车及便携设备,现场快速高效筛查硫含量、辛烷值、烯烃等关键指标,

精准锁定问题油品,单站检测效率提升80%,全年快检任务完成率达98.5%,破解传统实验室周期长、溯源难等痛点。建立全省油品质量数据库,整合历史抽检数据、投诉举报信息及执法办案大数据,通过AI算法实时监测风险等

级,动态智慧预警,实现问题油品智慧识别,违法线索精准推送。今年以来,完成抽查车用汽油367批次、车用柴油285批次,发现不合格汽油4批次、柴油3批次。严查违法案件,启动行刑衔接程序,

依法查办油品质量不合格案件4件,罚没40.09万元,形成有效警示震慑,以“零容忍”态度守护民生用油安全。

8. “精准司法服务·温暖残障人群”助推爱心甘肃建设

由省残联牵头组织实施,联合省委政法委、省法院、省检察院、省司法厅、省住建厅等部门制定实施方案,组织近2万名乡镇(街道)残疾人、村(社区)残疾人专职委员和各类志愿者残障组织对全省近90万名持证残疾人开展常态普法服务。

指派专业律师全程跟进,推动涉残残疾人权益案件的办理,解决劳动争议、交通事故赔偿等高频纠纷。2025年,对53名残疾人给予国家司法救助,发放司法救助金90余万元,提供法律援助服务3300余件。省法院、省残联联合印发《甘肃省涉残疾人纠纷在线多元解纷试点工作方案》,在兰州、张掖、天水开展全国试点,形成“多元协同”的矛盾纠纷化解机制。

全省各级法院在诉讼服务场所建立无障碍出入口、无障碍通道、无障碍机动车停车位、低位服务设施等符合《规范》要求的无障碍环境建设,在诉讼服务场所为残疾人提供语音、大字、同步字幕等无障碍信息交流服务。

开发残疾人电子证照识别系统,实现司法服务“不来即享”“一证通办”,让司法服务更有温度。

9. “12338”妇联维权服务中心构筑权益保护屏障

由省妇联组织实施,打造以12338为统一标识的一站式妇联维权服务中心。紧扣妇女儿童多元需求,坚持“窗口化、综合化、一站式”定位,推动维权阵地与综治中心深度融合,在全省建立102个亮明“12338”标识、设置专门服务区、提供综合服务的妇联维权服务中心,将维权服务触角延伸至基层末梢。

打造市县乡村五级纵向维权联动体系,制定维权服务工作指引,推行“和之之家”4321工作法,建立家事纠纷联动化解机制等5项机制,构建“热线+专线+阵地”

线上线下联动模式,安排专业接线员提供法律咨询、心理疏导、家庭教育等服务。2025年,办理维权事项2817件次,办结率达97%以上。发挥19020名妇联执委网格员职责,走访重点群众7.87万余人,发现报告线索744个,实现风险隐患源头防控。持续实施婚姻家庭矛盾纠纷“百千万”计划项目,培育巾帼调解员12037名,“巾帼法律明白人”20154人,建设婚调阵地4044个,开展全省婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动,推动矛盾联排、信息联通、调处联动。开展维权开放日520余场,为9000余名妇女儿童提供维权服务,实现法律援助、社会救助无缝转介。

10. “法治赋能”打通高校毕业生就业渠道

由省政府国资委组织实施,指导督促省属企业树立“就业是最大民生”理念,深入贯彻落实《中华人民共和国促进法》,坚持法治引领,从政策保障、权益维护、服务优化三大维度精准发力,有效打通高校毕业生就业堵点,为稳就业、惠民生注入法治力量。强化统筹部署,联合省人社厅、省教育厅、省农业农村厅印发《关于进一步做好2025年国有企业招聘高校毕业生工作的通知》,将高校毕业生等青年群体纳入省属企业考核,压紧压实省属企业党委和党委书记“第一责任人”职责;积极落实一次性扩岗补助、脱贫人口创业就业税收优惠、贷款免息、社会保险补贴等政策,减轻企业负担,释放政策红利;建立稳就业部门联动、周调度、月通报三项机制,强化工作调度,全年召开2次稳就业工作调度会,联合省委组织部等部门,组织专场招聘会13场次,会同省人社厅、省教育厅、省退役军人事务厅、团省委、兰州理工大学等单位开展“省属企业高校毕业生线上招聘月”“省内重点企业进校园”等活动,点对点提供就业岗位3700余个。截至目前,省属企业共招聘高校毕业生7016名,其中脱贫户家庭高校毕业生880名,完成原招聘计划的140%。建立劳动争议快速处置机制,高校法律援助工作站为毕业生提供免费法律咨询3000余次,代拟法律文书1000余份,让毕业生维权有门、遇事有法,法治赋能下的就业服务精准度和实效性显著增强。

本文由省司法厅供稿